

Члену Совета при Президенте РФ по
развитию гражданского общества и
правам человека

Каляпину И.А.

26.01.2015 15-106-2015/65

В прокуратуре республики рассмотрено Ваше обращение о нарушении положений федерального законодательства и по другим вопросам.

В части безвестного исчезновения Ибрагимова С-С.А.

21.10.2009 сотрудниками МВД по ЧР Ибрагимов С-С.А. был доставлен в административное здание полка милиции УВО при МВД по ЧР, где с ним была проведена беседа по факту боестолкновения с участниками НВФ, скрывавшихся на территории его домовладения № 117 по ул. Ганчаева в с. Гойты Урус-Мартановского района ЧР, после которого Ибрагимов С-С.А. был отпущен. С указанного времени его местонахождение не известно.

По данному факту 28.12.2009 следователем Ленинского МСО г. Грозного СУ СК России по ЧР возбуждено уголовное дело № 66102 по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 105 УК РФ, по факту безвестного исчезновения Ибрагимова С-С.А., которое для дальнейшего расследования передано в третий отдел по расследованию особо важных дел СУ СК России по ЧР.

20.07.2012 предварительное следствие по уголовному делу приостановлено по основанию, предусмотренному п. 1 ч. 1 ст. 208 УПК РФ, и в настоящее время проводятся оперативно-розыскные мероприятия, направленные на установление местонахождения Ибрагимова С-С.А., а также лиц, совершивших данное преступление.

В части нарушения прав Амриева М.С.

06.09.2013 в СО по Ленинскому району г. Грозного СУ СК России по ЧР поступило заявление Амриева С.Х. о неправомерных действиях сотрудников УМВД России по г. Грозный в отношении Амриева М.С.

Из обращения усматривается, что Амриев М.С. 25.08.2013 был незаконно задержан сотрудниками УМВД России по г. Грозный и до 27.08.2013 в отношении него применялось физическое насилие с целью получения признательных показаний о совершении посягательства на жизнь заместителя начальника УМВД по г. Грозный – начальника полиции Дащаева М. А.

Указанное сообщение рассмотрено в порядке ст. 144, 145 УПК РФ, по

результатам чего неоднократно выносились постановления об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении Дащаева М.А. по п. «а» ч. 3 ст. 286 УК РФ по основанию, предусмотренному п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ. В последний раз - 06.11.2014 следователем первого отдела по расследованию ОВД СУ СК России по ЧР.

Названное решение проверено в прокуратуре республики и признано законным и обоснованным.

В части нарушения прав Бантаевых.

22.04.2012 в с. Нижний Герзель Гудермесского района, при проведении сотрудниками полиции мероприятий по выявлению и нейтрализации участников НВФ, были замечены члены НВФ Бантаев А.Х. и Алхазов Б.В., которые открыли огонь по сотрудникам правоохранительных органов из автоматического оружия, в результате чего получили множественные огнестрельные ранения начальник ОРЧ УР ОМВД РФ по Гудермесскому району Джамалдаев А.С-М. и командир роты батальона ГПСП ОМВД РФ по Гудермесскому району Адалаев А.У., от которых скончались. Бантаев А.Х. и Алхазов Б.В. были уничтожены ответным огнем.

По данному факту Гудермесским МСО СУ СК России по ЧР проведена проверка в порядке ст. 144, 145 УПК РФ, по результатам которой 22.05.2012 отказано в возбуждении уголовного дела по основанию, предусмотренному п. 4 ч. 1 ст. 24 УПК РФ.

Названное решение признано законным и обоснованным.

Также сообщаю, что в ОМВД России по Гудермесскому району и Гудермесский МСО СУ СК России по ЧР сообщений о поджогах домовладений родственников членов НВФ не поступало, доследственные проверки по таким фактам не проводились, уголовные дела не возбуждались и не расследовались.

В части высказываний Главы Чеченской Республики.

Установлено, что в цитируемом средствами массовой информации обращении призывы к совершению каких-либо преступлений не содержатся, а высказывается мнение о негативных последствиях, которые могут наступить в отношении родственников лиц, принимающих участие в НВФ, если будет подтверждённая информация об их поддержке преступной деятельности последних.

Анализ состояния преступности на территории республики в 2014 г. свидетельствует о значительном росте (на 83,3%) числа преступлений террористической направленности (с 66 до 121), из которых 28% (34) представляют собой преступления, связанные с оказанием пособнической помощи участникам НВФ. Большая часть таких преступлений совершается родственниками боевиков путем предоставления последним продуктов питания, медикаментов, незаконного хранения их оружия и боеприпасов.

За совершение указанных противоправных деяний уголовным законом предусмотрена ответственность в виде лишения свободы на срок от 5 до 10 лет. Все лица, оказывающие пособничество участникам НВФ, как правило, судами осуждаются к реальному лишению свободы и отбывают наказание за пределами Чеченской Республики.

В связи с этим размещённые в социальных сетях высказывания, якобы

принадлежащие Главе Чеченской Республики, касаются лиц, оказывающих пособническую помощь своим родственникам из числа участников НВФ, связанны со сложившейся практикой их привлечения к уголовной ответственности в рамках российского законодательства и призваны, в первую очередь, побудить у них желание отказаться от совершения противоправных действий.

Вместе с тем, в связи с обнаружением в сети «Интернет» публикаций о разрушении в ночь с 06.12 на 07.12.2014 в с. Янди Ачхой-Мартановского района домовладений Байдулаева С.-А., Байдулаева М.Р., Шаваевой З.Т. и Шаваевой М.Б., 26.12.2014 сотрудниками ОМВД России по Ачхой-Мартановскому району составлен рапорт, который в тот же день зарегистрирован в КУСП того же органа внутренних дел.

В настоящее время по данному сообщению проводится проверка в порядке ст. 144, 145 УПК РФ.

Кроме того, 06.12.2014 в ОНД по Наурскому району ГУ МЧС России по ЧР поступило сообщение о пожаре, произошедшем в домовладении Уцимнева И.И., расположенному в с. Аллатово Наурского района ЧР.

По данному факту проведена проверка в порядке ст. 144, 145 УПК РФ, по результатам которой 16.12.2014 дознавателем указанного органа дознания принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела на основании п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ.

12.01.2015 соответствующее постановление в прокуратуре республики отменено, материалы возвращены для организации дополнительной проверки.

Иные сообщения о возгораниях или сносе домов родственников боевиков в 2014 г. в правоохранительные органы республики не поступали, проверки по таким фактам не проводились, процессуальные решения не принимались.

В органы прокуратуры обращения и жалобы граждан по аналогичным вопросам не поступали.

Следует отметить, что в настоящее время Парламентом Чеченской Республики в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации внесён законопроект, предусматривающий усиление ответственности за совершение преступлений участниками НВФ и лицами, оказывающими им содействие. При этом предлагается в отношении лиц, совершивших указанные преступления, в качестве дополнительного применять такой вид наказания как конфискация имущества.

Начальник отдела по надзору
за процессуальной деятельностью
органов Следственного комитета РФ
младший советник юстиции

О.С. Мелконов